

「是值得的！」

(三)：让时间成为盟友

「我们的感情需要培养、需要成熟、需要学习；因它可表达真实的自我和自身的关系。并能及时做出关乎我们生活的决定，使我们的存在成为我们回应天主不可分割的一部分。」

2023年3月20日

眼前的虚假安全

情感帮助我们认识真理

唤醒我们爱的召唤

有时只需读几页耶稣的生平，就能使我们与祂一起体验到福传的喜悦，也同时体验到福传的疲惫。比方说，祂行了奇迹的那天，让几个饼和几条鱼暴增，喂饱了五千多人。当天晚上，祂上到门徒的船，在水上行走。而当他们最终到达革乃撒勒时，祂治好了那里所有的病人。（参玛14:13-36）对于跟随基督的人来说，那些日子一定是终生难忘的。祂的爱情和神力已捕获了那些人的心灵，致使他们能接受在他们眼前所展开的新思维。但我们也读到，这并不是所有人们对祂的反应。就在那些日子里，某些宗教领袖显然为了守护其信仰的基本教义派不衰，就挖空心思地藉由他们的传统，

去要求信众履行一千条外在形式的诫律，并且还质问耶稣：「看，你的门徒作安息日不许作的事。」（玛15:2）单纯和复杂之间的对比是这么巨大。经师们指责耶稣和祂的门徒不忠于与天主的关系，且任意而行。但我主利用这个机会强调了真正忠诚生活的核心。

忠诚基于连续的归化

一个真正有成果的人，天主会赞美他为「又好又忠心的仆人」，这句赞美既不仅基于言语，也不仅基于履行外部的诫律。因为不论内心是否真正忠诚，两者都可以与之并存。耶稣用先知依撒意亚的有力话语表明了这一点：「假善人哪！依撒意亚论你们预言的真好，他说：『这民族用嘴唇尊敬我，他们的心却是远离我；他们恭敬我也是假的，因为他们所讲授的教义是人的规律。』」（玛15:7-9）本笃十六世说，当这种情况发生时，「宗教就失去其真正的意义，即在生

活中聆听天主的声音，以实现祂的旨意 - 这是我们存在的真理 - 从而使我们活出主内自由的真生命；否则宗教则沦为次要实践的习俗罢了。」[1]

当然，那些经师们的生活几乎都专注于外在的虔诚，和去纠察他人瑕疵的热忱上，虽然在他们年轻时，都曾品尝过真神的经验。当然，那时他们曾慷慨地回应了分享天主生活中爱的邀请，并怀抱真正的渴望。在阅读这类经文时，我们都不止一次地考虑这一事实，并质疑：他们热爱上主的初衷呢？毕竟，我们不能仅因为那些从未放弃他们作为宗教领袖头衔的经师，而称他们为「信实的」。那么，究竟是什么是忠诚？

当圣施礼华反思这个把每一信徒与教会联系在一起的环节时，他强调这不只是一个「（在教会内）留下来」的问题。关键不单纯是拥有一张领洗证书、或参加某些仪式而已。「信仰基督教并不是一种轻松的生活方式。仅

仅留在教会里，任凭岁月的流逝是不够的。在我们的生命中，在身为基督徒的生活中，我们的第一次皈依 - 我们每个人都依稀记得那个独特的时刻，当我们清楚地了解上主对我们一切的要求 - 当然非常重要。但后来的皈依更加重要，而且要求越来越大。」[2] 忠诚与负面的态度毫不相干；它不是单纯的「不在教会外面」而已。反之，需要的是我们不断更新的回应，向与时俱进的新意开放，就是由连续不断的皈依所构成。为了建立一个真正忠诚的生活，我们必须牢记，依照我们的个人生命史，我们只是暂时的存在：随着时间的流逝，我们成为我们自己。

眼前的虚假安全

为了想更透彻地理解时间的本质，真不知吸引了古今中外多少的思想家和作家。同样在电影中，例如，我们发现许多故事都在利用时间作试验：用暂停、向前或向后、删除时间的手

法，玩弄一个假设的可能性。时间是人类生命之谜的一部分。奥思定承认：「我的心急欲解开这个纠缠不清的谜，已被止不住的渴望所点燃。」

[3] 在我们这个时代，一个越来越惯于即时性的文化中，这种与时间的关系具有一种特殊的意义。由于我们有诸多可能在「此时此地」体验到我们存在的许多方面，从沟通到购买商品或产生情感，因此我们可能将需要时间才能结出果实、展示美丽、成长强壮的事物，反而视之为怪异的、几乎不可触及的。而忠诚却正是位居其中，毫不例外。

时间可以意味着机会、发展、生命。但同时也可以意味着延迟、短暂、乏味。我们怎样才能把时间看成盟友，而非敌人？我们怎样才能把时间看成是天主旨意的途径，从而使快乐和富于绩效的生活充满着陪伴及和平，成为我们的好光景？忠诚，因为它不是即时的情感或即时的奖赏，所以在成为事实的过程中，总是伴随着一些不

确定性，然而可断言它是良性的，因为它要求我们一直维持关注的态度；令我们始终保持爱的创意。

由于这是个产生在两人之间的善，因而忠贞经常面临着这类的诱惑：想要我们用自己刻板的、快速的虚假安全感，来取代需要时间的「正面的不确定性」，因而排挤了对方。在心理上，我们可能会受到把对方搁在一边的诱惑，取而代之的是为自己的需求而量身订做的即时安全。这就是以色列人民在与天主的关系中时常发生的情况。圣经向我们显示了对真神的忠诚与偶像崇拜之间的差别，即是否把信仰放在我们自己用双手建造、可掌控的东西上。

试想天主深爱的子民，打造了一个金属雕像来敬拜的场景，实在令人难以想象。「众百姓即将他们耳上的金环摘下，送到亚郎跟前。亚郎从他们手里接过来，制了一个模型，用来铸了一个牛像。他们遂说：『以色列，这

就是领你出埃及国的天主。」」（出32:3-4）是什么原因导致了人民如此的混乱？是什么让他们认为自己被真正拯救、陪伴他们上路的「那位」抛弃了？答案就在圣经的同一页上：他们所以这样做，只是因为「百姓见梅瑟迟迟不下山。」（出32:1）他们被自己焦急的心情，想加速天主的时间所出卖了；他们让自己被需要立即得到可测量、可量化的安全感冲昏头脑，而不是将自己交付给信德的保证。

那么，偶像崇拜和忠诚之间的区别到底是什么？当我们允许自己受到寻找安全感的诱惑时，我们就在崇拜假神；但这并非出于对他人的爱、出于视他人为礼物的安全感，而是基于自我肯定的安全感；基于自己能掌控的安全感。金牛犊的那段历史延续了无数世纪，我们可找到许多不同崇拜偶像表达方式。今天，偶像崇拜的形式更是光怪陆离：我们寄望人具有天主才能满足所期待的非凡超圣之神能；

把我们的职业生涯，视为赢得掌声之处；为纵容自我的嗜好，而剥夺我们所爱的人的时间；甚至可能是过去曾引导我们找到真神的某些虔敬习俗，现在也变相了。

在困难的时刻，当我们的内心世界被动摇时，我们就想逃离时间的眩晕；当我们想告诉自己，自己是很重要、而非无足轻重的，我们即会陷入铸造金牛的诱惑。那么，忠诚的意思就是先揭露那些人手制做的假安全面具，进而把我们的信赖全然放在天主身上。「信德是忠诚的基础。不是徒劳地信赖我们人的能力，而是相信天主，相信祂是希望的基础。」[4]

情感帮助我们认识真理

「忠诚涵盖了我们生活的各个层面，因为它涉及整个人的智力、意志、感受、关系和记忆。」[5] 这就是为什么耶稣宣称天主要求的不仅是我们的言语，或仅是对某些外在诫命的履行，而是在于我们的内心。祂在另一

个场合引用先知欧瑟亚的话说，「我喜欢仁爱胜过祭献。」（参玛9:13）当一个法利塞人问及最重要的诫命时，祂再次用圣经中的话回答：

「『你应全心，全灵，全意，爱上主你的天主。』这是最大也是第一条诫命。」（玛22:36-38）

在宣讲圣神的教义中，圣若望保禄二世解释了三位一体的第三位如何「渗透和感动我们的整个存在：智力、意志、情感和身体的本性，以致我们的『新本性』使时空充满了福音的新意。」[6] 我主热切地渴望我们的幸福，因此祂不希望我们内部有「骨折」。祂希望我们与祂的关系完全透明，将我们的智慧、欲望、情感、大大小小的决定越来越圆满的整合起来...我们存在的所有面向应随着时间的推移而不断成熟，形成持续增长的合一体。为了建立一种深刻忠信的关系，我们官能的和谐发展是攸关重要的。

「我也希望你们有强烈的感情，」圣施礼华说：「一个人如果不把自己的心放在他所做的事情上，是会不愉快的，心性是扭曲的。」[7] 在许多聚会结束时，主业团的创始人祝福那些懂得用真情处事的「有心人」。因为我们必须把我们的心放在自己所做的事上。「耶稣是真正的人，亦有其情绪。面对耶路撒冷的拒绝，祂感到忧苦（玛23:37），甚至流泪（参路19:41）；对别人的苦难，祂也表示怜悯之情（谷6:34）；祂看到别人哭泣，而感到难过（参若11:33）；亦因朋友身故而流泪（参若11:35）。从这些真情流露的表现可见，祂人性之心是向别人敞开的。」[8]

我们的感情需要培养、需要成熟、需要学习；因它可表达真实的自我和自身的关系。我们需要把我们存在的这方面，作为我们回应天主的核心部分，以便能够及时做出关乎我们生活的决定。在此，我们必须要留意避免两个极端：一是有些人否认感情和情

绪的价值，试图让它们沉默，彷彿不存在一样；二是那些只凭感觉做决定的人。在这两种情况下，其结果不外是以脆弱的方式活着；要么是像把自己捆绑在偶像上的人的僵硬而告终；要么是不断的改变方向，让自己被最直接的感知牵着鼻子走的迷茫而告终。这两种情况都不能为喜乐的信实开辟出沃土。如果我们不学习将情感融入成熟的生活，就会产生对未来的恐惧，对做出重大决定的恐惧，这会破坏我们曾经提过的：「是的，我想这么做」的稳定性。反之，如果我们将逐渐成熟的情感与我们的智力结合，就会导致一个稳定的生活，在这种生活中，既能享受好事，亦能顺服地、平静地承受任何变故的发生。

唤醒我们爱的召唤

在另一个耶稣疲惫不堪的日子，祂靠在井边休息时，被一位非犹太人的妇女注意到。我主知道这个撒玛黎雅妇女的心、她动荡不安的生活、她婚姻

不幸的痛苦，使她一再深受伤害。因此祂也明白，她对真正幸福的渴望和对和平的憧憬！所以祂直入主题说道：「你说：『我没有丈夫，』正对；因为你曾有过五个丈夫，而你现在所有的，也不是你的丈夫：你说的这话真对。」（若4:17-18）这个撒玛黎雅妇人可能已经认命了，认为忠诚为她是不可能的；她甚至认为人不是为这伟大崇高的品德而造的。

也许我们在自己的遭遇中，或在我们所爱的人的生活里也有过类似的经历。然而这一切并不妨碍我们重新开始过忠信的生活，忠信与幸福是同义词。耶稣对我们说，就像这个妇女一样，虽然她还不明白，但是她很快即会成为祂的门徒，开始度新生活：

「但谁若喝了我赐与他的水，他将永远不渴；并且我赐给他的水，将在他内成为涌到永生的源泉。」（若4:14）耶稣面对一个生命中屡遭挫折、打击的受伤者，「祂回应妇人对真爱的渴求，让她摆脱所有使其生活

黯淡无光的事物，指引她认识福音的圆满喜乐。」[9] 意识到那位撒玛黎雅妇女心中那份对爱的深层召唤的向往，基督果断地采取行动，邀请她有个新的皈依。「这是天主之爱对我们的爱之呼唤，在这种关系中，天主的信实总是首先介入的。」[10]

[1] 本笃十六世，三钟经，2012年9月2日

[2] 圣施礼华《基督正在经过》57

[3] 圣奥思定《忏悔录》11册书，22章

[4] 范康仁蒙席《牧函》2022年3月19日，7

[5] 同上，1

[6] 圣若望保禄二世，一般接见，1998年10月21日

[7] 圣施礼华，《家庭聚会笔记》，1972年10月2日

[8] 方济各《爱的喜乐》144

[9] 方济各《爱的喜乐》294

[10] 范康仁蒙席《牧函》2022年3月
19日，2

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Shi-Zhi-De-De-San-Rang-
Shi-Jian-Cheng-Wei-Meng-You/](https://opusdei.org/zhs/article/Shi-Zhi-De-De-San-Rang-Shi-Jian-Cheng-Wei-Meng-You/) (2026
年2月2日)